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Милица Радишић, Археолошки институт, Београд

ЦРТИЦЕ О МЕЂУРЕГИОНАЛНИМ ВЕЗАМА УГАРСКЕ 
НА ПРИМЕРУ НАЛАЗА АРПАДОВСКОГ ПЕРИОДА У 

ВОЈВОДИНИ (КРАЈ 10-11. ВЕК)

У средњем веку данашња Војводина је већим делом припадала ок-
вирима угарске државе, представљајући њену јужну територију. Зато 
се археолошки трагови из Војводине сагледавају и као део националне 
ареологије у Мађарској и као археолошко наслеђе наше средине, а само 
именовање налаза датог периода је неусаглашено. Овом приликом ћемо 
застарели појам „бјелобрдска култура“ заменити адекватнијим терми-
ном „арпадовски период“. С обзиром на чињеницу да у Србији нису 
успостављена систематска истраживања налазишта из периода ране 
угарске државе, јасно је зашто још увек нису на целовит начин сагледа-
не појаве, које осим у Карпатској котлини имају одговарајуће паралеле и 
у другим европским срединама.

Током формативног периода који је трајао у 10. и 11. веку млада угар-
ска држава је била изложена културним, верским и економским утицаји-
ма из Византије, Бугарске, Светог Римског царства, Кијевске Русије, 
Пољске и по свој прилици, из викиншког круга. Природа међусобних 
односа између ових политичких ентитета делимично се реконструише 
из историјских извора, али се потпунија слика добија анализом архео-
лошких података. Циљ овог саопштења јесте да се размотре појаве у ма-
теријалној култури, на првом месту налази из некропола и случајни ко-
мади наоружања, који осликавају правце зрачења којима је Угарска била 
изложена. Анализом расположивих података испоставља се да бројније 
аналогије потичу из централне, источне и северне Европе него са визан-
тијског Балкана, иако је територијално близак Војводини. Поред оста-
лог, намера је да се скрене фокус са традиционалног становишта према 
коме је Византијско царство представљалo главно извориште идеја за 
културне и уметничко-занатске тековине на старом континенту. Лака 
доступност података о истраживањима из различитих крајева Европе 
пружа нам могућност да у данашње време на много потпунији и објек-
тивнији начин тумачимо археолошке трагове из средњег века у домаћој 
средини.
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